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	               Приложение № 4

ПАМЯТКА
О ПОРЯДКЕ ДЕЙСТВИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ГРАЖДАНСКИХ СЛУЖАЩИХ КОНТРОЛЬНО-СЧЕТНОЙ ПАЛАТЫ КУРГАНСКОЙ ОБЛАСТИ В СЛУЧАЕ СКЛОНЕНИЯ К СОВЕРШЕНИЮ КОРРУПЦИОННЫХ ПРАВОНАРУШЕНИЙ 
В соответствии со статьей 9 Федерального закона № 273-ФЗ «О противодействии коррупции», государственный гражданский служащий Контрольно-счетной палаты Курганской области обязан незамедлительно уведомлять представителя нанимателя обо всех случаях обращения к нему лиц, в целях склонения его к совершению коррупционных правонарушений.
При нахождении служащего Контрольно-счетной палаты Курганской области не при исполнении служебных обязанностей и (или) вне пределов места службы, государственный гражданский служащий уведомляет сотрудника, ответственного за противодействие коррупции с помощью любых доступных средств связи. По прибытии к месту службы государственный служащий незамедлительно оформляет Уведомление в письменной форме.
Перечень сведений, подлежащих отражению, должен содержать:
1) ФИО, должность, структурное подразделение;
2) Все известные сведения о физическом лице, склоняющем  к правонарушению;
3) Сущность предполагаемого правонарушения;
4) Способ склонения (подкуп, угроза, обещание);
5) Время и дата, место склонения к правонарушению;
6) Обстоятельства склонения к правонарушению (телефонный разговор, личная встреча и др.).
[bookmark: _GoBack]Невыполнение сотрудником Контрольно-счетной палаты Курганской области обязанности по уведомлению о случаях предложения ему (вымогательства) взятки является правонарушением, влекущим увольнение с государственной службы либо привлечение его к иным видам ответственности в соответствии со статей 9 Федерального закона от 25.12.2008 № 273-ФЗ «О противодействии коррупции».
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