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Отчет
о деятельности Контрольно-счетной палаты
Курганской области за 2021 год
(рассмотрен и утвержден на заседании коллегии
Контрольно-счетной палаты Курганской области 28 февраля 2022 года)

1. Общие положения
Контрольно-счетная палата Курганской области (далее - Контрольно-счетная палата, КСП области, палата) является постоянно действующим органом внешнего государственного финансового контроля, образована Курганской областной Думой и подотчетна ей.
Компетенция и порядок деятельности КСП области определены Бюджетным кодексом РФ (далее – БК РФ), Федеральным законом от 07.02.2011 г. № 6-ФЗ «Об общих принципах организации и деятельности контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований» (далее – Федеральный закон № 6-ФЗ), Уставом Курганской области, Законом Курганской области от 05.07.2011г.  №43 «О Контрольно-счетной палате Курганской области и отдельных вопросах деятельности контрольно-счетных органов муниципальных образований, расположенных на территории Курганской области» (далее - Закон Курганской области № 43, Закон о Контрольно-счетной палате), Законом Курганской области от 28.12.2007 г. № 326 «О бюджетном процессе в Курганской области», иными федеральными и региональными законами, нормативными правовыми актами Курганской области, Регламентом Контрольно-счетной палаты Курганской области.  


ЭКСПЕРТИЗА 
проектов законов и иных нормативных правовых актов регионального уровня касающихся изменения доходов и расходных обязательств Курганской области 
АНАЛИЗ БЮДЖЕТНОГО ПРОЦЕССА и КОНТРОЛЬ 
за его исполнением, направленные на выявление системных проблем, с акцентом на предупреждение и пресечение бюджетных и финансовых нарушений









Основной спектр полномочий Контрольно-счетной палаты



ВНЕШНЯЯ ПРОВЕРКА 
годовых отчетов об исполнении областного бюджета и бюджета Территориального фонда обязательного медицинского страхования Курганской области, подготовка заключений по ее результатам


АУДИТ В СФЕРЕ ЗАКУПОК 
товаров, работ, услуг для обеспечения государственных нужд















В соответствии со статьей 11 Закона о Контрольно-счетной палате для рассмотрения вопросов деятельности планирования и организации ее деятельности, методологии контрольной деятельности, образована коллегия Контрольно-счетной палаты в составе председателя, заместителя и аудиторов палаты. 
Деятельность Контрольно-счетной палаты осуществляется на основе Плана деятельности (далее – План), сформированного в соответствии с закрепленными полномочиями с учетом поручений Курганской областной Думы, предложений Губернатора Курганской области. План деятельности рассмотрен на коллегии и утвержден председателем Контрольно-счетной палаты 30 декабря 2020 года. В течение 2021 года в План вносились изменения. 
Отчет о деятельности Контрольно-счетной палаты Курганской области за 2021 год подготовлен на основании требований статьи 19 Федерального закона № 6-ФЗ, статьи 4 Закона Курганской области № 43.
Настоящий отчет содержит общую характеристику результатов, проведенных контрольных и экспертно-аналитических мероприятий, основные выводы, рекомендации и предложения по результатам деятельности.

2. Основные итоги деятельности  Контрольно-счетной палаты
Законом Курганской области № 43 предусмотрено, что внешний государственный финансовый контроль осуществляется Контрольно-счетной палатой в форме контрольных и экспертно-аналитических мероприятий.
КОНТРОЛЬНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ представляет собой совокупность контрольных мероприятий, осуществляемых в целях исполнения функций и задач Контрольно-счетной палаты в рамках утвержденных планов деятельности в виде проверок, а также иных мероприятий,
осуществляемых в соответствии с законодательством
В целях обеспечения единой системы внешнего государственного финансового контроля на территории Курганской области Контрольно-счетная палата осуществляет контрольную, экспертно-аналитическую, информационную и иную деятельность
ЭКСПЕРТНО-АНАЛИТИЧЕСКОЕ НАПРАВЛЕНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ представляет собой совокупность экспертно-аналитических мероприятий, осуществляемых в целях исполнения закрепленных Законом о Контрольно-счетной палате функций в рамках утвержденных планов деятельности в виде анализа, мониторинга, экспертизы или обследования























В целях реализации бюджетных полномочий, установленных частью 2 статьи 157 БК РФ, Контрольно-счетной палатой проведена экспертиза 145 проектов законодательных и нормативных правовых актов Курганской области, в том числе: 38 проектов законов Курганской области, 107 проектов постановлений Правительства Курганской области.
В целях реализации полномочий по осуществлению внешнего государственного финансового контроля, установленных статьей 268.1 БК РФ, статьей 3 Закона Курганской области от № 43, КСП области проведены: 6 контрольных мероприятий; 5 экспертно-аналитических мероприятий; оперативный      анализ       исполнения       областного       бюджета  и бюджета   Территориального фонда обязательного медицинского страхования Курганской области (далее  - ТФОМС) за   I   квартал, полугодие      и девять месяцев 2021 года.
Из общего числа проведенных контрольных и экспертно-аналитических      мероприятий (11 мероприятий) в соответствии с утвержденным планом деятельности на 2021 год 2 проведены во исполнение поручений Курганской областной Думы, 3 мероприятия - по предложению Губернатора Курганской области. 
В соответствии с действующим законодательством информация, заключения по результатам проведенных контрольных и экспертно-аналитических мероприятий, экспертиз проектов законодательных и иных нормативных правовых актов направлены в адрес Курганской областной Думы, Губернатора Курганской области. 
При осуществлении контрольной деятельности в 2021 году уделено внимание проведению совместных и параллельных мероприятий с органами внешнего государственного (муниципального) финансового контроля. 
Так, со Счетной палатой Российской Федерации в 2021 году проведено параллельное контрольное мероприятие «Проверка эффективного и целевого использования средств нормированного страхового запаса бюджета Территориального фонда обязательного медицинского страхования Курганской области, предназначенного на цели софинансирования расходов медицинских организаций на оплату труда врачей и среднего медицинского персонала». 
С контрольно-счетными органами муниципальных образований Курганской области проведено совместное контрольное мероприятие «Проверка использования межбюджетных трансфертов (субсидий), выделенных в 2019 году и истекшем периоде 2020 года местным бюджетам из бюджета Курганской области на обеспечение питанием обучающихся общеобразовательных организаций (выборочно)», экспертно-аналитическое мероприятие «Анализ (оценка) отдельных вопросов организации закупочной деятельности с элементами аудита закупок продуктов питания (выборочно) в образовательных учреждениях Курганской области за январь-май 2021 года».
Контрольно-счетная палата, руководствуясь полномочиями, возложенными на нее законодательством, проводит мероприятия по контролю за реализацией национальных проектов в части региональной составляющей при осуществлении контрольных и экспертно-аналитических мероприятий. В 2021 году в рамках проведения контрольных и экспертно-аналитических мероприятий внешним контролем охвачено 5 национальных проектов, 18 региональных проектов.
Контрольные мероприятия проведены по вопросам законного и эффективного (экономного и результативного) использования бюджетных средств по государственному управлению, в здравоохранении, образовании, национальной экономике, социальной политике, а также в сфере межбюджетных отношений. 
Одним из направлений деятельности Контрольно-счетной палаты в 2021 году в соответствии со статьей 98 Федерального закона от 05.04.2013 г. № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» (далее – Федеральный закон №44-ФЗ) являлся аудит в сфере закупок. 
В 2021 году аудит в сфере закупок проводился в рамках контрольных и экспертно-аналитических мероприятий, проверено 163 контракта, заключенных государственными и муниципальными заказчиками на общую сумму 3 232 721,5 тыс. рублей.
При осуществлении аудита в сфере закупок проведен анализ законности, целесообразности, обоснованности, своевременности расходов на закупки по планируемым к заключению, заключенным и исполненным контрактам. В ходе мероприятий определялась результативность и эффективность расходования бюджетных средств в рамках государственных и муниципальных контрактов. 
Таким образом, КСП области проводились мероприятия на всех стадиях бюджетного процесса, направленные на обеспечение предварительного контроля за формированием областного бюджета, бюджета ТФОМС, текущего (оперативного) и последующего контроля за исполнением областного бюджета, бюджета ТФОМС.  
	В течение года осуществлялся контроль за реализацией представлений по итогам проведенных контрольных и экспертно-аналитических мероприятий. 
В рамках методического обеспечения деятельности Контрольно-счетной палаты в целях повышения качества, эффективности и объективности проведения контрольных и экспертно-аналитических мероприятий продолжена работа по актуализации стандартов внешнего государственного финансового контроля Контрольно-счетной палаты. 
Одним из основных принципов деятельности
Контрольно-счетной палаты закрепленном в статье 4 Федерального закона № 6-ФЗ и статье 2 Закона Курганской области № 43 является гласность. Информация о результатах деятельности размещалась на официальном сайте Контрольно-счетной палаты (http://www.kspkurgan.ru/). Требования статьи 19 Федерального закона № 6-ФЗ, статьи 4 Закона Курганской области № 43 и Федерального закона от 09.02.2009 г. № 8-ФЗ «Об обеспечении доступа к информации о деятельности государственных органов и органов местного самоуправления» в 2021 году выполнялись в полном объеме. 
В 2021 году продолжено взаимодействие с органами внешнего государственного финансового контроля субъектов РФ, Уральского федерального округа (далее – УрФО), Совета контрольно-счетных органов при Счетной палате РФ, контрольно-счетными и представительными органами муниципальных образований Курганской области. 
Общий объем средств (федерального, областного, местных бюджетов, иных источников) охваченных внешним контролем составил 9 327 691,0 тыс. рублей (в 2020 году – 4 702 145,6 тыс. рублей), в том числе:
в ходе контрольных мероприятий проверено использование 1 001 388,7 тыс. рублей (в 2020 году – 1 777 722,7 тыс. рублей);
в ходе экспертно-аналитических мероприятий проанализировано использование 8 326 302,3 тыс. рублей (в 2020 году – 2 924 422,9 тыс. рублей). 
Всего контрольные и экспертно-аналитические мероприятия проведены в отношении 65 объектов, в том числе: 37 органов государственной власти Курганской области, 10 органов местного самоуправления, 8 государственных бюджетных учреждений, 7 муниципальных казенных учреждений, 3 иных объекта (Территориальный фонд обязательного медицинского страхования Курганской области, некоммерческая организация Фонд «Агентство технологического развития Курганской области»). В большинстве объектов (84%) установлены те или иные нарушения и недостатки.
	Общий объем выявленных нарушений и недостатков (с учетом неэффективного использования бюджетных средств) составил 423 460,0 тыс. рублей (в 2020 году – 732 210,9 тыс. рублей). 



По итогам проведения мероприятий, в том числе внешней проверки годовой бюджетной отчетности главных администраторов средств областного бюджета выявлено 440 случаев нарушений на общую сумму 383 804,8 тыс. рублей (в 2020 году выявлено 1313 случаев нарушений на общую сумму 184 830,7 тыс. рублей).
Для учета и обобщения информации о результатах контрольных и экспертно-аналитических мероприятий Контрольно-счетной палатой утвержден и используется Классификатор нарушений, выявляемых в ходе внешнего государственного аудита (контроля) (далее – Классификатор нарушений). 
	Значимый блок нарушений – нарушения при формировании и исполнении бюджета. КСП области выявила 334 факта нарушений на общую сумму 173 128,4 тыс. рублей, из которых основную долю составляют нарушения, допущенные при исполнении бюджета (325 фактов на сумму 173 128,4 тыс. рублей). Нарушения при формировании бюджета (9 фактов нефинансовых нарушений) допущены преимущественно в части нарушения порядка принятия решений о разработке государственных (муниципальных) программ, их формирования и оценки их планируемой эффективности. 
	На стадии исполнения бюджета преобладают нарушения порядка и условий предоставления межбюджетных субсидий, субвенций и иных межбюджетных трансфертов, выявлено -185 фактов нарушений на сумму 153 758,8 тыс. рублей.
	В суммовом выражении наибольшая доля нарушений приходится на нарушения в закупочной деятельности. Так, в 2021 году Контрольно-счетной палатой было выявлено 82 факта нарушений в этой сфере на общую сумму 206 086,9 тыс. рублей.
Нарушения в сфере закупок выявлены на всех этапах проведения закупок (при организации и планировании закупок, на этапе заключения и исполнения контрактов).
Несвоевременное и некачественное выполнение работ (оказание услуг) по контрактам остается существенной проблемой, отрицательно сказывающейся на достижении целей социально-экономического развития, в том числе в рамках национальных проектов. Сохраняются случаи завышения начальной (максимальной) цены контрактов.
Государственными и муниципальными заказчиками по-прежнему допускаются случаи «дробления» закупок – заключения нескольких договоров с общим (одинаковым) предметом, сроком исполнения и поставщиком (подрядчиком, исполнителем), которое имеет преднамеренный (искусственный) характер и проводится для осуществления закупки без использования конкурентных способов определения поставщика (подрядчика, исполнителя). В 2020 году предельный размер закупки у единственного поставщика был увеличен до 600,0 тыс. рублей. Однако эта мера не привела к прекращению «дробления» закупок, теперь крупные контракты дробятся на  суммы до 600,0 тыс. рублей.
По мнению Контрольно-счетной палаты, искусственное (преднамеренное) «дробление» закупок, когда заказчику уже известны объем и характеристики закупаемых товаров, работ, услуг, а также объем и сроки получения финансовых средств для их оплаты, является нарушением законодательства о контрактной системе. Желание сократить продолжительность процедур закупки, осуществить закупку в оставшееся до конца финансового года время не отменяет требование о приоритетном использовании конкурентных способов.
Также установлены факты ненаправления требований поставщику, подрядчику об уплате штрафных санкций (пеней) за ненадлежащее, несвоевременное выполнение государственных (муниципальных) контрактов (статья 34 Закона 44-ФЗ). 
  Аудит закупок показал, что основными причинами выявленных нарушений служат недостатки в организации процесса закупок, формальное отношение заказчиков к планированию закупок, проблемы кадрового обеспечения, в том числе текучесть кадров, отсутствие надлежащего ведомственного контроля. Закупочная деятельность практически всех объектов проверок нуждается в коррекции.
	В сфере ведения бухгалтерского учета, составления и представления бухгалтерской (финансовой) отчетности было выявлено 24 нарушения на сумму 4 589,5 тыс. рублей. В их числе в большинстве своем – грубые нарушения правил ведения бухгалтерского учета, выразившиеся в искажении показателей бухгалтерской отчетности не менее чем на 10 %, нарушения требований, предъявляемых к применению правил ведения бухгалтерского учета и составления бухгалтерской отчетности, нарушения требований, предъявляемых к оформлению фактов хозяйственной жизни экономического субъекта первичными учетными документами.
Кроме того, Контрольно-счетная палата выявила 792 факта неэффективного использования бюджетных средств и иных ресурсов на сумму 39 655,2 тыс. рублей (при формировании и исполнении бюджета – производилась оплата  пеней за несвоевременную оплату страховых взносов во внебюджетные фонды; в сфере управления и распоряжения государственной (муниципальной) собственностью – наличие неиспользуемого медицинского оборудования; несоблюдение принципа эффективности при осуществлении государственных (муниципальных) закупок связано с ненадлежащим формированием заказчиками начальной (максимальной) цены контракта, приобретением товаров по ценам выше рыночных)).
	По итогам контрольных и экспертно-аналитических мероприятий Контрольно-счетной палатой объектам контроля внесено 14 представлений и 10 информационных писем для принятия мер по устранению и предупреждению выявленных нарушений и недостатков, с предложениями по внесению изменений в нормативные акты, привлечению к ответственности должностных лиц. По двум контрольным мероприятиям, срок окончания которых декабрь 2021 года, представления для рассмотрения и принятия мер по устранению нарушений и недостатков объектам проверок направлены в январе 2022 года.
Реализация результатов контрольных и 
экспертно-аналитических мероприятий




Составлено протоколов об административных правонарушениях – 8

Внесено представлений – 14, направлено информационных писем -10





Направлено протоколов мировым судьям - 8
Снято с контроля представлений - 15





Привлечено к административной ответственности – 
4 должностных лица
Привлечено дисциплинарной ответственности – 
5 должностных лиц





В отчетном периоде осуществлялся постоянный контроль за исполнением представлений Контрольно-счетной палаты, а также за реализацией предложений и рекомендаций, содержащихся в информационных письмах, направленных по результатам контрольной и экспертно-аналитической деятельности. О принятых решениях и мерах по результатам рассмотрения представлений объекты проверок уведомили КСП области в установленные законом сроки. 
В 2021 году снято с контроля 15 представлений и 2 информационных письма, в том числе 5 представлений и 2 информационных письма 2020 года и 10 представлений 2021 года (71,4% к направленным в 2021 году). Представления Контрольно-счетной палаты остаются на контроле до момента их выполнения в полном объеме.
Устранено нарушений на общую сумму 299 357,8 тыс. рублей (с учетом нарушений прошлых лет), в том числе приняты меры медицинскими организациями по эффективному использованию имущества (медицинского оборудования). 
Отдельные нарушения не устранены в отчетном году ввиду завершения этапов бюджетного процесса, в том числе связанных с планированием бюджетных ассигнований, исполнением бюджетов. 
Часть нарушений и недостатков будет учтена объектами контроля при разработке и корректировке нормативных правовых актов и иных документов в 2022 году. 
Внесение изменений в действующие нормативные, правовые и распорядительные документы (в порядки предоставления субсидий, соглашения) по предложениям Контрольно-счетной палаты способствуют исключению и снижению рисков нецелевого, неэффективного использования бюджетных средств, невыполнения показателей результативности использования бюджетных средств.
В отчетном периоде в ходе контрольных мероприятий выявлены нарушения бюджетного законодательства, за которые предусмотрена ответственность Кодексом Российской Федерации об административных правонарушениях (далее – КоАП). Должностными лицами Контрольно-счетной палаты составлено 8 протоколов об административных правонарушениях (далее – протоколы), в том числе:
за нарушение порядка и (или) условий предоставления межбюджетных трансфертов (статья 15.15.3 КоАП) - 5 протоколов;
за нарушение требований к бюджетному (бухгалтерскому) учету, в том числе к составлению, представлению бюджетной, бухгалтерской (финансовой) отчетности (статья 15.15.6 КоАП), - 2 протокола;
за грубое нарушение требований к бухгалтерскому учету, в том числе к бухгалтерской (финансовой) отчетности (статья 15.11 КоАП), - 1 протокол. 
В соответствии с положениями КоАП протоколы рассматривались мировыми судьями Курганской области. 
Судами к административной ответственности привлечено 4 должностных лица, применены административные штрафы на общую сумму 35,0 тыс. рублей. Сумма штрафов полном объеме перечислена в бюджет. На 31 декабря 2021 года четыре протокола находились на рассмотрении мировых судей, Курганского городского суда, решения не приняты.
 Кроме того, материалы одного контрольного мероприятия, по результатам которого установлены нарушения законодательства Российской Федерации в сфере закупок, переданы в Департамент экономического развития Курганской области (далее – Департамент). По результатам рассмотрения Департаментом возбуждено административное дело, наложен штраф на виновное лицо в сумме 20,0 тыс. рублей.
          К дисциплинарной ответственности по результатам проведенных проверок было привлечено 5 должностных лиц проверенных организаций. 
  В соответствии со статьей 17 Закона Курганской области №43, с Регламентом Контрольно-счетной палаты информация о результатах проведенных мероприятий направлялась в Курганскую областную Думу, Губернатору Курганской области, главным распорядителям средств областного бюджета (направлено 16 информационных писем), рассматривалась на заседаниях комитета по бюджету, финансовой и налоговой политике Курганской областной Думы.
Основные показатели деятельности Контрольно-счетной палаты представлены в Приложении.




3. Результаты контрольных и экспертно-аналитических мероприятий
[bookmark: _Hlk62219162]          Мероприятия реализации Указа Президента Российской Федерации от 07 мая 2018 года № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года» на  территории Курганской области были проведены Контрольно-счетной палатой в формате экспертно-аналитического мероприятия «Анализ и мониторинг хода реализации национальных проектов в части региональной составляющей за 2019 год и истекший период 2020 года».
В целях реализации задач, поставленных в Указах Президента Российской Федерации в области разработано и утверждено 48 региональных проектов, направленных на реализацию 11 национальных проектов; в 2020 году на реализацию 11 национальных проектов и включенных в них 35 региональных проектов направлено средств за счет всех источников финансирования 10 094 592,2 тыс. рублей.
В ходе экспертно-аналитического мероприятия проведен мониторинг реализации 17 региональных проектов в рамках 4 национальных проектов «Здравоохранение», «Демография», «Культура», «Цифровая экономика» на 8 объектах (органы исполнительной власти Курганской области – региональный проектный офис, 7 ведомственных проектных офисов), объем проверенных средств составил 8 287 954,1 тыс. рублей. 
В ходе мероприятия установлено, что в настоящее время в Курганской области сформирована необходимая нормативная и методологическая основа для реализации региональных проектов.
По результатам мероприятия выявлены недостатки при формировании паспортов региональных проектов; в отчетах о ходе реализации региональных проектов имелись недостоверные сведения о фактическом достижении целевых показателей, результатов реализации региональных проектов, нарушены сроки прохождения контрольных точек. В рамках реализации региональных проектов целевые показатели, запланированные к достижению исполнены не в полном объеме, что создает риски недостижения целей, задач и результатов национальных проектов на территории Курганской области: «Здравоохранение», «Демография», «Культура».  
Установлены нарушения Федерального закона № 44-ФЗ:
по срокам выполнения работ и поставки оборудования, не соответствие медоборудования требованиям контрактов;
не применялись меры ответственности к недобросовестному подрядчику, установленные статьей 94 Федерального закона № 44-ФЗ.
Кроме того, отмечен низкий процент строительной готовности по отдельным объектам по состоянию на 01 января 2021 года, строительство которых запланировано на период 2020 - 2021 годы. 
Результаты мероприятия рассмотрены 31 марта 2021 года на коллегии Контрольно-счетной палаты (протокол №3). 
Для рассмотрения результатов проведенного экспертно-аналитического мероприятия и принятия мер по устранению выявленных нарушений и недостатков направлены информационные письма с предложениями объектам экспертно-аналитического мероприятия. Информация также направлена в Курганскую областную Думу, Губернатору Курганской области. 
По итогам рассмотрения рекомендаций Контрольно-счетной палаты исполнительными органами государственной власти Курганской области: 
внесены изменения в паспорта региональных проектов в части изменения значений целевых показателей, пересмотрены методики расчета целевых показателей;
усилен контроль за составлением достоверных отчетов о ходе реализации региональных проектов;
приняты меры по соблюдению сроков объектов строительства - детских садов (скорректирован график работ).
           Мероприятия по контролю за расходованием бюджетных средств, направленных на финансирование социальной сферы, включая здравоохранение, образование.
Бюджет Курганской области имеет социальную направленность.  В 2021 году Контрольно - счетной палатой по данному направлению были проведены 3 контрольных и 2 экспертно-аналитических мероприятия. Общий объем проверенных   бюджетных   средств   составил   162 699,6    тыс.    рублей (26 объектов контроля).
В   ходе   мероприятий   были   выявлены   нарушения    на    сумму 30 439,1 тыс. рублей и недостатки на сумму 278,2 тыс. рублей, с целью устранения и предупреждения которых КСП области в адрес объектов контроля было направлено                                                                                                                                                                                      12 представлений и 12 информационных писем.
В сфере здравоохранения проведено параллельное со Счетной палатой РФ контрольное мероприятие «Проверка эффективного и целевого использования средств нормированного страхового запаса бюджета Территориального фонда обязательного медицинского страхования Курганской области, предназначенного на цели софинансирования расходов медицинских организаций на оплату труда врачей и среднего медицинского персонала». 
Общий объем проверенных средств составил 31 008,7 тыс. рублей. Объектами мероприятия являлись Территориальный фонд обязательного медицинского страхования Курганской области; 2 государственных учреждения здравоохранения.
По результатам контрольного мероприятия отмечено низкое освоение медицинскими учреждениями выделенных средств нормированного страхового запаса (далее – НСЗ), что обусловлено незначительным приростом численности медицинских работников. Так, на основании заявок направлено в медицинские организации средств НСЗ для софинансирования расходов на оплату труда врачей и среднего медицинского персонала в 2019 году -  13,5 % от утвержденных объемов, в 2020 году – 24,4%.  
По результатам проверок использованию средств НСЗ в двух медицинских организациях установлены отдельные нарушения Федерального закона от 29.11.2010 г. № 326-ФЗ «Об обязательном медицинском страховании в Российской Федерации», Порядка предоставления средств НСЗ, Порядка использования средств НСЗ в медицинских организациях, в том числе:
в 2020 году необоснованно осуществлены расходы за счет средств НСЗ на выплату заработной платы и начислений на оплату труда врачам и среднему медицинскому персоналу по причине неверно определенного прироста численности медицинских работников (в заявках завышен прирост медицинских работников и объем средства НСЗ для выплаты заработной платы) на сумму 527,9 тыс. рублей.
Вместе с тем в отдельные периоды 2020 года установлено занижение фактического прироста численности врачей, что привело к недополучению медицинскими организациями средств НСЗ для софинансирования расходов на заработную плату и начисления на оплату труда на сумму 662,1 тыс. рублей.
Кроме того, в медицинских организациях суммы стимулирующих выплат, при окончательном расчете заработной платы за текущий месяц, не включались в заявки медицинской организации. По итогам месяца оплата труда медицинских работников производилась за счет двух источников: средств НСЗ и частично за счет средств ОМС. В результате чего за 2020 год недополучено средств НСЗ в размере 632,0 тыс. рублей.
Расчет прироста численности с нарушением «Порядка предоставления средств НСЗ» привел к искажению данных Отчетов об использовании средств НСЗ за 2020 год, в том числе по показателям прироста численности медицинских кадров и суммам расходов за счет средств НСЗ. 
Результаты контрольного мероприятия показали, что существующий механизм софинансирования расходов на оплату труда врачей и среднего медицинского персонала за счет средств НСЗ не в полной мере способствовал устранению кадрового дефицита на территории Курганской области, привлечению медицинских кадров, их закреплению в медицинских учреждениях, и не снижает риски недостижения поставленной цели по ликвидации кадрового дефицита до 2024 года.
Контрольно-счетной палатой в Счетную палату РФ направлены предложения по внесению изменений в нормативные правовые акты, регулирующие финансирование за счет средств НСЗ расходов медицинских организаций на оплату труда врачей и среднего медицинского персонала в части уточнения «Порядка предоставления средств НСЗ».
Отчет о результатах контрольного мероприятия рассмотрен на заседании коллегии Контрольно-счетной палаты 08 июля 2021 года. Материалы проверки направлены в Курганскую областную Думу, Губернатору Курганской области, информационные письма -  в Департамент здравоохранения Курганской области, ТФОМС Курганской области. Представления направлены в две медицинские организации.
Объектами контроля устранены нарушения в части осуществления расчетов прироста численности медицинских работников и осуществления расходов за счет средств НСЗ на выплату заработной платы и начислений на оплату труда врачам и среднему медицинскому персоналу; 2 должностных лица привлечены к дисциплинарной ответственности.
В ходе экспертно-аналитического мероприятия «Проверка и анализ отдельных вопросов финансово-хозяйственной деятельности медицинских организаций Курганской области» проведен анализ состояния расчетов и наличие кредиторской задолженности медицинских организаций в шести медицинских организациях Курганской области. Мероприятие проведено по предложению Губернатора Курганской области.
По результатам экспертно-аналитического мероприятия отмечен рост кредиторской задолженности по объектам проверки. 
Выявлены основные причины роста кредиторской задолженности медицинских организаций стали невыполнение плана финансово-хозяйственной деятельности по доходам, снижение численности обслуживаемого населения, недостаточное обеспечение медицинскими кадрами, а также увеличение незапланированных расходов, связанных с пандемией (проведение медицинских исследований, обеспечение средствами индивидуальной защиты).
В ходе проверки установлена недостоверность отчетности в результате завышения суммы кредиторской задолженности в двух медицинских учреждениях на общую 2 650,7 тыс. рублей. 
За грубое нарушение требований к бухгалтерскому учету, в том числе к бухгалтерской (финансовой) отчетности на должностное лицо медицинской организации составлен протокол об административной ответственности (ст.15.11 КоАП РФ). 
  Отмечен факт нарушения Федерального закона №44-ФЗ в части несоблюдения условий контракта по оплате за медицинское оборудование в одном лечебном учреждении на сумму 19 800,0 тыс. рублей. Фактически оплата произведена при отсутствии актов приема-передачи, подписанных поставщиком и заказчиком; актов ввода оборудования в эксплуатацию, оказания услуг по обучению правилам эксплуатации и инструктажу специалистов, подписанных поставщиком и заказчиком; без проведения независимой экспертизы на предмет соответствия требованиям к качеству и комплектности товара, что создает риски по поставке оборудования несоответствующего условиям, предусмотренным контрактом.
Отчет о результатах экспертно-аналитического мероприятия рассмотрен на заседании коллегии 21 июня 2021 года.
 По итогам экспертно-аналитического мероприятия Департаментом здравоохранения Курганской области и объектами проверки проводится работа по снижению кредиторской задолженности и устранению других выявленных нарушений и недостатков. Исполнение мероприятия находится на контроле Контрольно-счетной палаты. 
В части расходов в сфере социальной политики проведена «Проверка законности использования межбюджетных трансфертов (субвенций), выделенных за счет средств областного бюджета бюджету города Кургана на осуществление отдельных государственных полномочий Курганской области по опеке и попечительству в 2019-2020 годах и I полугодии 2021 года».
 Объектами контрольного мероприятия являлись Главное управление социальной защиты населения Курганской области, 1 орган местного самоуправления г. Кургана, 1 муниципальное учреждение г. Кургана.
 В ходе контрольного мероприятия выявлены нарушения и недостатки, относимые как к компетенции Главного управления социальной защиты населения Курганской области, так и к полномочиям органов местного самоуправления и учреждений муниципальных образований. Общий объем выявленных нарушений и недостатков составил 3 670,9 тыс. рублей, что составляет 6,8 % от общего объема проверенных бюджетных средств.
 Отчет    о    результатах     контрольного     мероприятия     рассмотрен на заседании коллегии Контрольно-счетной палаты 24 декабря 2021 года.
На основании комплексного анализа данных установлено, что в исследуемом периоде в целом на региональном и муниципальном уровнях создана необходимая нормативная правовая база для обеспечения реализации мероприятий по опеке и попечительству. Вместе с тем, отмечено, что отдельные принятые нормативные правовые акты и распорядительные документы не обеспечивают либо не в полной мере обеспечивают достаточность регламентации процесса реализации указанных мероприятий.
Действующие нормативные правовые акты регионального уровня, регулирующие систему осуществления отдельных государственных полномочий Курганской области по опеке и попечительству, нуждаются не только в корректировке отдельных положений, но и в существенной системной доработке.
 Отсутствие в нормативных правовых актах механизма контроля за целевым и эффективным использованием средств субвенций, не только не позволяет провести корректную оценку эффективности мероприятий по опеке и попечительству, а также создает высокие риски нарушения принципа эффективности использования бюджетных средств, закрепленного статьей 34 БК РФ.
Существующая система реализации мероприятий недостаточно эффективна, поскольку выявлены как финансовые, так и нефинансовые нарушения, в том числе:
 При формировании и исполнении бюджетов – выявлено нарушений на сумму 3 500,5 тыс. рублей (нарушение требований порядков: при расчете объемов субвенции - 1 116,0 тыс. рублей (завышение/занижение необходимой потребности на содержание органов опеки), перечисление субвенций с нарушением установленных норм – 2 073,2 тыс. рублей, неправомерно начислены и выплачены денежные средства – 81,3 тыс. рублей (вознаграждение опекуну, налоги/взносы), не начислены средства на содержание ребенка – 5,8 тыс. рублей, искажение бюджетной отчетности за 2019 и 2020 годы – 224,2 тыс. рублей, и нарушения нефинансового характера (перечисление субвенций и выплата единовременных пособий  с превышением установленных сроков, несвоевременное направление заявок на финансирование расходов, непредставление в финорган информации о численности отдельных категорий граждан; кроме того, установлены нарушения, касающихся как разработки, так и соблюдения требований нормативных правовых актов и распорядительных документов (положений, порядков, методик расчетов) Курганской области и муниципального образования город Курган);
Нарушения ведения бухгалтерского учета – на сумму 170,4 тыс. рублей, нарушения в части несоблюдения требований, предъявляемых к оформлению фактов хозяйственной жизни экономического субъекта первичными учетными документами. 
 По итогам контрольного мероприятия направлено представление   в Главное управление социальной защиты населения Курганской области,1 представление органу местного самоуправления и 1 – муниципальному учреждению с предложениями по разработке и реализации комплекса мер, направленных на выполнение требований федеральных, субфедеральных и муниципальных нормативных правовых актов в сфере опеки и попечительства. Кроме того, на должностных лиц составлены четыре протокола об административных правонарушениях по фактам нарушения порядков и условий предоставления субвенций, а также предоставления недостоверной отчетности.
 Срок реализации представлений объектами проверки – 1 полугодие 2022 года, исполнение указанных представлений находится на контроле.
[bookmark: _Hlk62218796]Внешний государственный контроль сферы образования осуществлялся в форме контрольных и экспертно-аналитических мероприятий. Так, проведено контрольное мероприятие «Проверка использования межбюджетных трансфертов (субсидий), выделенных в 2019 году и истекшем периоде 2020 года местным бюджетам из бюджета Курганской области на обеспечение питанием обучающихся общеобразовательных организаций совместно с органами внешнего муниципального контроля Кетовского и Притобольного районов».
Проверка проведена в Департаменте образования и науки Курганской области, трех школах, отделах образования и администрациях двух муниципальных районов.
Общий объем выявленных нарушений и недостатков составил 760,3 тыс. рублей, что составляет 1,9 % от общего объема проверенных бюджетных средств.
 Отчет    о    результатах     контрольного     мероприятия     рассмотрен на заседании коллегии Контрольно-счетной палаты 31 марта 2021 года.
Недостатки нормативно-правового регулирования процесса обеспечения школьным питанием были выявлены как на региональном, так и на муниципальном уровнях, кроме того выявлены системные проблемы организации питания обучающихся непосредственно в образовательных учреждениях (не на должном уровне осуществляется контроль качества питания; учет категорий, фактически питающихся ведется формально либо отсутствует; 10-дневные меню, утвержденные Роспотребнадзором, не применяются и т.д.).
В целом в проверяемом периоде на объектах проверки муниципального уровня мероприятия реализовывались недостаточно эффективно, поскольку выявлены факты как неправомерного использования бюджетных средств в результате недостоверного учета посещаемости учащихся, так и неэффективных (избыточных) расходов в процессе закупочной деятельности.
По итогам контрольного мероприятия направлены представления   Департаменту образования и науки Курганской области, а также органам местного самоуправления и муниципальным учреждениям с соответствующими предложениями по повышению эффективности реализации комплекса мер по обеспечению питанием учащихся общеобразовательных организаций. Кроме того, в отношении должностных лиц составлены три протокола об административных правонарушениях.
Объектами контроля предложения Контрольно-счетной палаты и КСО МО учтены, представления в целом исполнены:
Департаментом образования и науки Курганской области принят и реализуется документ об утверждении перечня мер по устранению нарушений, установленных в представлении Контрольно-счетной палаты Курганской области, также проведена работа по внесению изменений в постановление Правительства Курганской области от 30.12.2020 г. № 454 «О государственной программе Курганской области «Развитие образования и реализация государственной молодежной политики» в части внесения изменений в Порядки представления и распределения субсидий местным бюджетам из областного бюджета и приведении их в соответствие с действующим законодательством; 
органами     местного     самоуправления     внесены     изменения в муниципальные нормативные правовые акты, регулирующие систему организации школьного питания, приняты меры по возмещению в областной бюджет неправомерно использованных средств субсидии на обеспечение питанием обучающихся на общую сумму 537,7 тыс. рублей, одно должностное лицо привлечено к дисциплинарной ответственности;
образовательными учреждениями усилен контроль качества питания, контроль учета в разрезе категорий учащихся, контроль за  соблюдением 10-дневного меню.
В соответствии с предложением Губернатора Курганской области проведено экспертно-аналитическое мероприятие «Анализ (оценка) отдельных вопросов организации закупочной деятельности с элементами аудита закупок продуктов питания (выборочно) в образовательных учреждениях Курганской области за январь-май 2021 года» совместно с органом внешнего муниципального контроля Мишкинского района.
Мероприятие проведено в трех органах местного самоуправления Мишкинского, Каргапольского, Щучанского районов, а также в трех образовательных организациях данных муниципальных образований.
Общий объем выявленных нарушений и недостатков составил 2013,4 тыс. рублей, что составляет 12,2 % от общего объема проверенных бюджетных средств.
Отчет    о    результатах     контрольного     мероприятия     рассмотрен на заседании коллегии Контрольно-счетной палаты 02 июля 2021 года.
Система организации питания обучающихся на территории Курганской области требует дальнейшей работы в части усиления контроля как на уровне районных отделов образования, так и непосредственно в образовательных учреждениях.
Установлены отдельные нарушения и недостатки в части практики применения Федерального закона № 44-ФЗ:
не применялись конкурентные способы определения поставщиков (подрядчиков): школами все закупки продуктов питания осуществлялись у единственного поставщика (подрядчика) в соответствии с пунктом 5 части 1 статьи 93 Федерального закона №44-ФЗ (закупка на сумму, не превышающую 600,0 тыс. рублей); выявлены сделки с признаками искусственного дробления закупки; допущены случаи отклонения цены отпускаемых товаров от цены, предусмотренной в спецификациях к контрактам; отсутствие контрактного управляющего; отсутствие реестра закупок; иные недостатки. 
Кроме того, выявлены неэффективные (избыточные) расходы в сумме 221,7 тыс. рублей в результате превышения цен, рекомендованных региональным информационным модулем «Мониторинг цен».
Установлены нарушения в части организации системы питания учащихся: 
анализом утвержденного меню и фактического меню (начальные классы, обед) установлено, что в нарушение пункта 8.1.4. СанПиН 2.3/2.4.3590-20 производство готовых блюд не соответствовало примерному 10-дневному меню;
допускались случаи закупки и использования в меню продуктов, запрещенных требованиями СанПиН 2.3/2.4.3590-20, что ставит под сомнение не только вопрос качества школьного питания, но и его безопасности;
не осуществлялся ежемесячный родительский контроль качества питания;
формальный подход и отсутствие контроля за достоверностью сведений о количестве питающихся, в результате – завышение данных на 334 дето-дня.
Установлены неправомерные расходы средств учреждений всего в сумме 23,3 тыс. рублей, в том числе:
 в сумме 3,8 тыс. рублей в результате закупки продуктов, которые не допускаются при организации питания детей в соответствии с требованиями СанПиН 2.3/2.4.3590-20;
в сумме 19,5 тыс. рублей, выразившиеся в завышении данных о количестве питающихся, вносимых в меню-требования, накопительные ведомости по расходу продуктов питания.
Выявлены отдельные нарушения в части бюджетного учета:
нарушения учета принятых бюджетных обязательств по заключенным договорам, на общую сумму 1 734,7 тыс. рублей;
иные нарушения бюджетного учета на сумму 33,7 тыс. рублей.
По итогам экспертно-аналитического мероприятия направлены представления   органам местного самоуправления и муниципальным учреждениям с соответствующими предложениями по повышению эффективности закупочной деятельности в целях реализации комплекса мер по обеспечению питанием учащихся общеобразовательных организаций. 
Объектами контроля предложения Контрольно-счетной палаты и КСО МО учтены, представления в целом исполнены:
          закупки продуктов питания осуществляются преимущественно через конкурентные закупочные процедуры;
          при заключении контракта на поставку продуктов питания с единственным поставщиком используются сведения информационного модуля «Мониторинг цен»;
          исключено искусственное дробление закупок;
          утвержден Порядок ведения реестра закупок, осуществляемых без заключения муниципальных контрактов;
          определено должностное лицо, исполняющее обязанности контрактного управляющего;
          заключенные муниципальные контракты (договоры) на поставку продуктов питания дополнены спецификациями, содержащими сведения о количестве и цене за единицу поставляемого товара;
          учет принятых бюджетных обязательств осуществляется в соответствии с действующим законодательством;
неправомерные расходы в сумме 23,3 тыс. рублей возмещены в полном объеме;
в целях обеспечения безопасности школьного питания исключены закупки продуктов, которые не допускаются при организации питания детей в соответствии с требованиями СанПиН;
организован ежемесячный родительский контроль;
осуществляется контроль за учетом посещения обучающимися столовой (в разрезе категорий).
          Решением коллегии Контрольно-счетной палаты 24 декабря 2021 года представления сняты с контроля.
[bookmark: _Hlk62219037]В сфере «Национальная экономика» по поручению Курганской областной Думы проведено контрольное мероприятие «Проверка использования средств бюджета Курганской области, выделенных Фонду «Агентство технологического развития Курганской области» (далее-Фонд) для оказания поддержки юридическим лицам при заключении договора лизинга в 2020 году и истекшем периоде 2021 года».
             При осуществлении контроля исследованы вопросы обеспечения и соблюдения требований нормативных правовых документов, регламентирующих процесс предоставления субсидий для оказания поддержки при заключении договора лизинга. 
          В нарушение требований утвержденных Порядков и условий оказания Фондом поддержки юридическим лицам в форме возмещения части затрат на уплату первого взноса при заключении договора лизинга (далее-Порядки) Департаментом экономического развития Курганской области (далее - Департамент) в Фонд несвоевременно предоставлялись Заключения о соответствии (несоответствии) документов и представивших их заявителей условиям предоставления поддержки; выявлены недостатки в части полноты отражения данных в указанных Заключениях; объем финансирования Государственной программы «О развитии и поддержке малого и среднего предпринимательства»  (далее - Государственная программа) на 2021год не приведен в соответствие к утвержденным бюджетным ассигнованиям, предусмотренным законом об областном бюджете на 2021 год; выявлены несоответствия показателей результативности, предусмотренные Государственной программой и Порядком определения объема и предоставления из областного бюджета субсидии Фонду на возмещение части затрат субъектов малого и среднего предпринимательства (далее-МСП) на уплату первого взноса при заключении договора лизинга оборудования. 
           Департаментом в нарушение условий соглашений средства субсидии перечислены Фонду позднее установленного срока; не осуществлялся контроль в форме выездных проверок. 
Установлены недостатки в Порядках, регламентирующих процесс предоставления средств Фондом для оказания поддержки юридическим лицам и субъектам МСП при заключении договоров лизинга, требующие корректировки, в части сроков и периодов предоставляемых документов при подаче заявок на оказание мер поддержки юридическим лицам.
Фондом допущены факты нарушений Порядков в части своевременности и полноты приема документов заявителей для оказания поддержки за счет средств областного бюджета при заключении договоров лизинга; не соблюдались сроки перечисления отдельным получателям средств поддержки; необоснованно предоставлена поддержка двум субъектам МСП на общую сумму 456,6 тыс. рублей; возврат остатка субсидии в 2020 году осуществлен с нарушением предусмотренного срока.
По итогам контрольного мероприятия КСП области направлены представления объектам проверки: Департаменту и Фонду, которые находятся на исполнении. 
По предложению Губернатора Курганской области проведено контрольное мероприятие по проверке использования межбюджетных трансфертов (субсидий), выделенных из бюджета Курганской области бюджету города Шадринска на расширение и реконструкцию канализационных очистных сооружений в городе Шадринске.
Установлена необходимость корректировки нормативной правовой базы, регламентирующей процесс предоставления субсидий, в том числе Порядка предоставления и расходования субсидий из областного бюджета местным бюджетам на софинансирование капитальных вложений в объекты муниципальной собственности за счет средств резервного фонда Правительства Российской Федерации, утвержденного постановлением Правительства Курганской области от 09.12.2019 г. № 408 (далее – Порядок предоставления и расходования субсидий), в части установления предельного уровня софинансирования, определения механизма перечисления Департаментом строительства, госэкспертизы и жилищно-коммунального хозяйства Курганской области (далее - Департамент строительства) субсидий в бюджеты муниципальных образований, расчета объема подлежащих возврату средств и порядок их возврата.
Департаментом строительства - как главным распорядителем средств областного бюджета не проводилась оценка использования субсидий с учетом обязательств по достижению значений показателей результативности; не осуществлялся контроль за эффективным использованием средств; не на должном уровне осуществлялся контроль за соблюдением условий соглашения.
           В ходе проверки установлены нарушения законодательства в сфере закупочной деятельности:
отсутствует обеспечение исполнения контракта (отсутствует банковская гарантия), нарушен порядок заключения дополнительного соглашения к муниципальному контракту, не в полном объеме размещена информация в Единой информационной системе в сфере закупок и ГИИС «Электронный бюджет».
          В нарушение статьи 70, части 1 статьи 72 БК РФ установлены необоснованно принятые и оплаченные Комитетом по строительству и архитектуре Администрации города Шадринска (заказчиком) расходы в сумме 46 259,6 тыс. рублей, произведенные в 2019 году. 
На основании решения коллегии от 21.06.2021 года Контрольно-счетной палаты Курганской области для рассмотрения результатов проведенного контрольного мероприятия и принятия мер по устранению выявленных нарушений и недостатков направлены представления с предложениями по устранению нарушений и недостатков в Департамент строительства, Главе города Шадринска, в Комитет по строительству и архитектуре Администрации города Шадринска, а также информация Губернатору Курганской области, в Курганскую областную Думу.
	По выявленным нарушениям законодательства Российской Федерации в сфере закупок информация направлена в уполномоченный исполнительный орган государственной власти Курганской области в сфере закупок – Департамент экономического развития Курганской области (далее – Департамент). По результатам рассмотрения Департаментом возбуждено административное дело, наложен штраф на виновное лицо в сумме 20,0 тыс. рублей.
          Объектами проверки проводится работа по устранению выявленных нарушений и недостатков, к дисциплинарной ответственности привлечено 3 должностных лица. 
          Исполнение мероприятия находится на контроле Контрольно-счетной палаты.
 Расходы областного бюджета по разделу «Общегосударственные вопросы» рассматривались Контрольно-счетной палатой в ходе контрольного мероприятия «Проверка отдельных вопросов финансово-хозяйственной деятельности Курганской областной Думы за период 2018-2020 годы». В ходе мероприятия отмечено несоблюдение принципа эффективности использования бюджетных средств, предусмотренного статьей 34 БК РФ, выразившиеся в расходах по оплате пеней за несвоевременную оплату страховых взносов во внебюджетные фонды в сумме 79,9 тыс. рублей по причине несвоевременного финансирования. 

4. Экспертиза проектов законодательных и иных нормативных правовых актов Курганской области
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	В 2021 году Контрольно-счетной палатой осуществлялась финансово-экономическая экспертиза проектов законов Курганской области, в том числе связанных с изменением расходных обязательств областного бюджета и бюджета ТФОМС, проектов нормативных правовых актов органов исполнительной власти Курганской области в части, касающейся расходных обязательств областного бюджета, включая проекты государственных программ (проекты изменений в государственные программы).
	В рамках экспертно-аналитической деятельности подготовлено 144 заключения: 
           38 заключений на проекты законов субъекта; 
           96 заключений на проекты постановлений Правительства Курганской области о внесении изменений в действующие государственные программы Курганской области;
           8 заключений на принятие новых государственных программ; 
           3 заключения на проекты постановлений Правительства Курганской области о внесении изменений в действующую территориальную программу госгарантий Курганской области и утверждении территориальной программы госгарантий на 2022 год.
           Кроме того, по результатам внешней проверки годовой бюджетной отчетности главных администраторов средств областного бюджета подготовлено 24 заключения, на отчет об исполнении бюджета Курганской области за 2020 год – 1, на отчет об исполнении бюджета ТФОМС за 2020 год – 1. 
При подготовке заключений проводился анализ соответствия проектов законов, постановлений и иных нормативных правовых актов, поступивших на рассмотрение в Контрольно-счетную палату, действующему бюджетному законодательству и финансово-экономическому обоснованию вносимых изменений.  
           Значительную долю в общем объеме проведенных экспертиз занимают заключения на проекты постановлений о внесении изменений в госпрограммы Курганской области (95 единиц из 144, или 65,9% от общего количества).
           Следует отметить, что Перечень государственных программ Курганской области, утвержденный распоряжением Правительства Курганской области от 29.07.2013 г. № 236-р (ред. от 24.09.2021 г.) включает 38 госпрограмм, в 82% из которых в течение 2021 года неоднократно вносились изменения.
          В большинстве случаев внесение изменений в госпрограммы связано с необходимостью приведения объемов ресурсного обеспечения государственной программы в соответствие с законом Курганской области об областном бюджете, а также содержания государственной программы в соответствие с мероприятиями, показателями целевых индикаторов региональных и федеральных проектов, федерального законодательства.
          Из 145 подготовленных заключений 74 содержат замечания и нарушения, в 8 заключениях сформулированы предложения разработчику.
           В основном замечания носят однотипный характер, в том числе:
          несоответствие бюджетного финансирования проекта постановления, бюджетным ассигнованиям, утвержденным на реализацию мероприятий государственной программы законом об областном бюджете на текущий финансовый год;
нарушение сроков приведения объемов бюджетного финансирования госпрограммы в соответствие с законом об областном бюджете, предусмотренных статьей 179 БК РФ и пунктом 10 раздела II Постановления Курганской области от 08.07.2019 г.  № 315 «О государственных программах Курганской области» (далее – Постановление №315);
          значительное изменение ресурсного обеспечения государственных программ и корректировка мероприятий не повлияло на значения действующих целевых индикаторов и индикативных показателей;
          практически во всех заключениях о преобразовании муниципальных образований отсутствуют расчеты финансовых затрат и ожидаемый экономический эффект от преобразований.
          Замечания и предложения, изложенные в заключениях и рекомендации по их
устранению в большей части были учтены при принятии соответствующих нормативных правовых актов.
Также за 2021 год Контрольно-счетной палатой проанализировано 17 проектов постановлений о внесении изменений в государственные программы Курганской области, которые в дальнейшем отозваны ответственными исполнителями для доработки, в связи с многочисленными замечаниями Контрольно-счетной платы (без подготовки заключений). При этом позиция КСП была учтена при доработке проектов.
           В целом работа, проводимая специалистами Контрольно-счетной палаты в 2021 году, положительно повлияла на качество направляемых для экспертизы проектов постановлений. 
           Так в 2021 году количество проектов, направленных на доработку сократилось на 21 единицу (55 %) и составило 17 проектов против 38 в 2020 году.
           Заключения, в которых сформулированы предложения по устранению указанных замечаний также сократилось с 17 до 8 единиц, или на 53 %.
          При подготовке заключений на проект областного бюджета на 2022 год Контрольно-счетной палатой осуществлена экспертиза областного бюджета в части запланированных расходов на реализацию региональной составляющей национальных проектов, проведён анализ соответствия запланированных расходов паспортам региональных проектов. 
В течение 2021 года при подготовке оперативной информации об исполнении областного бюджета за 1 квартал, 6 месяцев и 9 месяцев осуществлялся текущий контроль за реализацией национальных проектов в части освоения бюджетных средств, выделенных на мероприятия госпрограмм Курганской области.
В отчетном периоде проведены экспертизы проектов законов Курганской области в сфере налогового законодательства в части транспортного налога, налога на имущество организаций. 
Законопроектами предложен ряд налоговых льгот и пониженных налоговых ставок, которые в свою очередь, ведут к увеличению объема выпадающих доходов областного бюджета. Вместе с тем, данные изменения направлены на оказание социальной поддержки отдельных категорий граждан. 
Предварительный, текущий и последующий контроль за исполнением областного бюджета, бюджета ТФОМС.
В рамках предварительного контроля осуществлялась экспертиза проекта Закона Курганской области «Об областном бюджете на 2022 год и на плановый период 2023 и 2024 годов», в ходе которой рассмотрены вопросы соответствия проекта закона и документов, представленных одновременно с законопроектом, требованиям бюджетного законодательства, обоснованности показателей доходной и расходной частей,  формирование расходной части в «программном формате», плановые показатели реализации национальных проектов, уровень планируемого дефицита бюджета, объем госдолга.
          В ходе экспертизы проекта закона об областном бюджете (к первому чтению) анализировалось соответствие параметров бюджета действующему бюджетному законодательству Российской Федерации, согласованность показателей документов стратегического планирования, разрабатываемых в рамках целеполагания, прогнозирования, планирования и программирования.
          Основным подходом при формировании проекта областного бюджета на очередной финансовый год и плановый период являлся программный принцип планирования расходов. Кроме того, расходы, предусмотренные законопроектом на трехлетний период, сформированы с учетом задач по реализации мероприятий национальных проектов.
          Необходимо отметить, что предельный объем государственного долга Курганской области в плановом периоде (в отличие от предыдущих лет) сформирован ниже максимально допустимых значений, данный факт свидетельствует о тенденциях к повышению уровня долговой устойчивости субъекта.
           По результатам экспертизы проекта закона об областном бюджете Контрольно-счетной палатой установлено, что ограничения, установленные Бюджетным кодексом Российской Федерации соблюдены:
           предлагаемый к утверждению размер дефицита областного бюджета удовлетворяет требованиям статьи 92.1 БК РФ;
           планируемый объем заимствований не превышает сумму, направляемую на финансирование дефицита областного бюджета и погашение долговых обязательств, что соответствует статье 106 БК РФ;
           объем государственного долга Курганской области на 2022-2024 годы установлен с соблюдением требования пункта 4 статьи 107 БК РФ (не превышает утвержденный общий годовой объем доходов областного бюджета без учета утвержденного объема безвозмездных поступлений);         
           объем расходов на обслуживание государственного внутреннего долга Курганской области в 2022-2024 годах определен с соблюдением требований, установленных пунктом 7 статьи 107 БК РФ.
           По итогам проведенной экспертизы законопроекта Контрольно-счетной палатой в целях повышения прозрачности системы межбюджетных отношений был сформулирован ряд предложений разработчику, в том числе о включении в состав законопроекта приложения, детализирующего планируемые доходы бюджета по видам доходов, о внесении в текстовую часть информации об общем годовом объеме межбюджетных трансфертов. Также даны предложения органам исполнительной власти, являющимся ответственными исполнителями государственных программ Курганской области, уполномоченному органу в сфере стратегического планирования. 
           Заключение о результатах экспертизы проекта закона об областном бюджете рассмотрено на заседании коллегии Контрольно-счетной палаты 15 ноября 2021 года.
           В течение 2021 года Контрольно-счетной палатой подготовлено 3 заключения по результатам экспертизы проектов законов Курганской области «О внесении изменений в Закон Курганской области «Об областном бюджете на 2021 год и на плановый период 2022 и 2023 годов».           
          Уточнение основных параметров областного бюджета в течение финансового года вызвано необходимостью сбалансированного исполнения областного бюджета. 
          При внесении изменений в расходную часть областного бюджета имели место отдельные недостатки в части несоответствия финансового обеспечения госпрограмм показателям закона об областном бюджете. 
          Отмечено, что процесс внесения изменений в госпрограммы недостаточно синхронизирован с изменениями параметров областного бюджета, что не обеспечивает полной картины изменений госпрограмм в рамках формирования уточнения областного бюджета. Причиной этому является использование госпрограмм как документов по распределению (перемещению) объемов ресурсного обеспечения, а не как инструментов стратегического планирования вопреки требованиям Федерального закона № 172-ФЗ «О стратегическом планировании в Российской Федерации». За период январь-декабрь 2021 года во все государственные программы Курганской области изменения внесены неоднократно, что свидетельствует о недостаточном качестве планирования как мероприятий, так и ресурсов на их реализацию. 
          Установлено, что показатели (индикаторы) ряда госпрограмм не в полной мере соответствуют показателям стратегических документов, по ряду госпрограмм отсутствует взаимосвязь между изменением объемов финансирования и целями, задачами и ожидаемыми результатами, связь с другими госпрограммами, не в полной мере обеспечивается взаимоувязка задач, мероприятий госпрограмм с показателями (индикаторами). 
По результатам проведенной экспертизы проекта закона Курганской области «О бюджете Территориального фонда обязательного медицинского страхования Курганской области на 2022 год и на плановый период 2023 и 2024 годов» сделаны выводы: 
Бюджет ТФОМС на 2022 год и на плановый период 2023 и 2024 годов сбалансирован по доходам и расходам (запланированный объем расходов соответствует объему доходов). 
Анализ показателей проекта закона, как и законов, утвержденных на предыдущие годы, показывает, что доходная часть бюджета ТФОМС на 99 % формируется за счет субвенций Федерального фонда обязательного медицинского страхования (далее – ФФОМС), трансфертов от территориальных фондов ОМС иных субъектов (межтерриториальные расчеты), что обусловлено законодательно установленными полномочиями ТФОМС.
Проект бюджета ТФОМС сформирован в отсутствие утвержденной Территориальной программы государственных гарантий бесплатного оказания гражданам на территории Курганской области медицинской помощи на 2022 год и на плановый период 2023 и 2024 годов.
Значительную долю в общем объеме расходов ТФОМС на 2022 год и на плановый период составляют расходы на финансовое обеспечение организации обязательного медицинского страхования на территориях субъектов РФ за счет трансфертов из бюджета ФФОМС – более 90%. 
В целом проект бюджета Территориального фонда обязательного медицинского страхования Курганской области на 2022 год и на плановый период 2023 и 2024 годов соответствует основным задачам бюджетной и социальной политики в области здравоохранения и принят в установленном порядке Курганской областной Думой. 
В рамках исполнения полномочий по текущему контролю за исполнением бюджета Курганской области и бюджета ТФОМС Курганской области Контрольно-счетной палатой проанализированы полнота и своевременность поступления доходов в областной бюджет и бюджет ТФОМС Курганской области, кассовое исполнение расходной части бюджетов в сравнении с утвержденными показателями в законах Курганской области об областном бюджете и бюджете ТФОМС Курганской области на текущий финансовый год и на плановый период. Проводился анализ основных параметров бюджетов (структура доходов и расходов, их динамика за отчетный период в разрезе основных статей расходов и их источников), выявление рисков низкого освоения бюджетных средств, направляемых, в том числе, на государственные программы Курганской области, которые являются инструментом достижения национальных целей. Подготовлена информация об исполнении областного бюджета и бюджета ТФОМС за I квартал, I полугодие и 9 месяцев 2021 года.
           Последующий контроль исполнения областного бюджета осуществлялся в соответствии со статьями 157, 264.4 БК РФ, статьей 9 Федерального закона № 6-ФЗ, статьей 54 Закона № 326, статьей 3 Закона Курганской области № 43 путем проведения внешней проверки годового отчета об исполнении областного бюджета за 2020 год. 
В ходе внешней проверки установлено, что показатели по объему доходов, расходов и источников финансирования дефицита бюджета, отраженные в отчете об исполнении областного бюджета за 2020 год, согласуются с показателями годовой бюджетной отчетности главных администраторов бюджетных средств. 
Вместе с тем, отмечены недостатки в части прогнозирования доходов, главными администраторами которых являются органы государственной власти Курганской области. Так, несмотря на наличие методик прогнозирования поступлений доходов в областной бюджет, допускается недостаточно качественное планирование (расчет) администрируемых доходов, что обусловлено, в ряде случаев, объективными причинами. Данная ситуация носит системный характер и свидетельствует о реализации бюджетных полномочий главных администраторов (администраторов) доходов (статья 160.1 БК РФ) не в полной мере. Общий объем превышения уточненных бюджетных назначений значений над фактическим исполнением доходной части составляет 1 269 320,5 тыс. рублей.
По результатам экспертизы проекта закона Курганской области об исполнении областного бюджета за 2020 год и с учетом итогов внешней проверки годового отчета за 2020 год подготовлено заключение, в котором дана оценка соблюдения ограничений, установленных БК РФ в отношении объема государственного долга, расходов на его обслуживание, объемов заимствований областного бюджета.
Областной бюджет за 2020 год исполнен с дефицитом в сумме 513 320,6 тыс. рублей при планируемом объеме   дефицита (уточненные назначения) –   4 750 675,5 тыс. рублей.
Объем государственного долга Курганской области на 01.01.2021 года составил   16 586 896,8   тыс. рублей, что не превышает предельный уровень, установленный статьей 107 БК РФ.
          Виды долговых обязательств Курганской области соответствуют нормам статьи 99 БК РФ.
В структуре государственного долга на 01.01.2021 года задолженность по кредитам, предоставленным бюджету Курганской области от кредитных организаций составила 9 470 232,2 тыс. рублей или 57,1% общего объема госдолга (на 01.01.2020 года – 11 557 113,2 тыс. рублей, или 69,7%, соответственно). Таким образом, отмечается снижение уровня «коммерческих» кредитов в структуре госдолга.
Государственные заимствования Курганской области, произведенные в 2020 году в форме полученных кредитов от других бюджетов бюджетной системы РФ, от кредитных организаций, направлялись на погашение долговых обязательств, на финансирование дефицита областного бюджета (согласно отчету по программе государственных внутренних заимствований Курганской области за 2020 год).
          Расходы на обслуживание государственного долга Курганской области составили 952 095,0 тыс. рублей или 98,3 % к годовым бюджетным назначениям. Объем расходов на указанные цели в 2020 году не превысил предельный уровень, установленный статьей 111 БК РФ. 
          Отчет об исполнении областного бюджета за 2020 год соответствовал требованиям БК РФ, Закону Курганской области № 326, достоверно и в полном объеме отразил результаты исполнения областного бюджета за 2020 год.
Вместе с тем, были установлены отдельные нарушения и недостатки, в том числе в не обеспечено поступление в областной бюджет администрируемых доходов областного бюджета и источников финансирования дефицита областного бюджета – 46651,6 тыс. рублей. Неэффективное использование государственных средств – 5500,3 тыс. рублей, выразившееся в излишнем перечислении в 2020 году налогов и страховых взносов на 4517,6 тыс. рублей; в оплате пеней за несвоевременную оплату страховых взносов во внебюджетные фонды, налогов, штрафы надзорных органов в сумме 982,7 тыс. рублей).
	Также в соответствии со статьей 26 вышеуказанного закона подготовлено заключение на годовой отчет об исполнении бюджета ТФОМС Курганской области за 2020 год. Заключения на годовые отчеты были направлены в Курганскую областную Думу и Правительство Курганской области в установленные законодательством сроки.
          Кроме того, Контрольно-счетная палата Курганской области в рамках возложенных полномочий осуществляла анализ бюджетного процесса в Курганской области.
          Проведенным анализом установлено, что участниками бюджетного процесса допускались недостатки и отдельные нарушения на всех его этапах.
          В ходе осуществления внешнего государственного финансового контроля и по его итогам Контрольно-счетной палатой формировались необходимые предложения и рекомендации к участникам бюджетного процесса, которые отражались в заключениях по результатам проведенных экспертиз законопроектов, проектов государственных программ, а также по результатам проведенных экспертно-аналитических и контрольных мероприятий.

5. Взаимодействие со Счетной палатой Российской Федерации 
В отчетном периоде Контрольно-счетная палата приняла участие в 1 параллельном со Счетной палатой РФ контрольном мероприятии по проверке эффективного и целевого использования средств нормированного страхового запаса бюджета Территориального фонда обязательного медицинского страхования Курганской области, предназначенного на цели софинансирования расходов медицинских организаций на оплату труда врачей и среднего медицинского персонала». Отчет рассмотрен на заседании Коллегии Контрольно-счетной платы. Результаты мероприятия Контрольно-счетной палаты в установленном порядке направлены в Счетную палату РФ. 
Также Контрольно-счетная палата в отчетном периоде участвовала в видеоконференциях, методических семинарах, совещаниях, проводимых Счетной палатой РФ. 
Председатель Контрольно-счетной палаты входит в состав комиссии Совета контрольно-счетных органов при Счетной палате РФ по вопросам профессионального развития сотрудников контрольно-счетных органов РФ.

6. Взаимодействие с контрольно-счетными органами муниципальных образований Курганской области
В течение отчетного периода Контрольно-счетная палата осуществляла взаимодействие с 8 контрольно-счетными органами муниципальных образований Курганской области.  
С целью формирования единой системы финансового контроля, координации деятельности и укрепления сотрудничества контрольно-счетных органов в Курганской области действует Совет контрольно-счетных органов Курганской области.
В 2021 году состоялось общее собрание Совета контрольно-счетных органов муниципальных образований Курганской области, в целях совершенствования взаимодействия Контрольно-счетной палаты с контрольно-счетными органами муниципальных образований, обмена опытом реализации полномочий в области осуществления внешнего государственного и муниципального финансового контроля, выработки единых подходов к вопросам планирования и проведения совместных, параллельных контрольных и экспертно-аналитических мероприятий. Обсуждались актуальные вопросы по осуществлению контроля за реализацией национальных проектов. Разъяснялись вопросы, возникающие при применении Классификатора нарушений. Осуществлялся обмен опытом работы между контрольно-счетными органами муниципальных образований, рассматривались итоги работы контрольно-счетных органов за 2020 год.
В 2021 году проведено 2 совместных (контрольное и экспертно-аналитическое) мероприятия по проверке использования межбюджетных трансфертов на обеспечение питанием обучающихся общеобразовательных организаций, осуществление закупочной деятельности на обеспечение питанием обучающихся в муниципальных образованиях с участием специалистов трех контрольно-счетных органов муниципальных образований Курганской области (Кетовского, Притобольного и Мишкинского районов).
Оказывалось содействие при проведении контрольных мероприятий специалистам Контрольно-счетной органов муниципальных образований.
Совместные мероприятия позволили на практике обменяться опытом по проведению проверочных мероприятий, квалификации нарушений и недостатков, а также по их устранению.   

7. Взаимодействие с правоохранительными, контрольными и надзорными органами 
В отчетном году действовали соглашения о взаимодействии и сотрудничестве, заключенные Контрольно-счетной палатой со Счетной палатой РФ, с Управлением федерального казначейства по Курганской области, со Следственным управлением Следственного комитета Российской Федерации по Курганской области, с Управлением Министерства внутренних дел Российской Федерации по Курганской области, с прокуратурой Курганской области.
В соответствии со статьей 16 Закона 6-ФЗ в ходе проведения контрольных мероприятий при выявлении фактов незаконного использования средств бюджета субъекта РФ и (или) местного бюджета, а также средств бюджета территориального государственного внебюджетного фонда субъекта РФ, в которых усматриваются признаки преступления или коррупционного правонарушения, контрольно-счетный орган в установленном порядке передает материалы контрольных мероприятий в правоохранительные органы. 
Во исполнение указанной нормы, а также с учетом заключенных соглашений, в отчетном периоде Контрольно-счетная палата продолжила взаимодействие с правоохранительными органами и прокуратурой Курганской области. 
В октябре 2021 года председатель Контрольно-счетной палаты Курганской области Н.Н. Кирилова приняла участие и выступил с докладом на международной конференции контрольно-счетных органов отдельных субъектов РФ и контрольных органов Северо-Казахстанской области Республики Казахстан (в режиме ВКС).
На конференции председатели контрольно-счетных органов Курганской, Челябинской, Тюменской и Омской областей, ревизионных комиссий Республики Казахстан обменялись опытом работы, результатами контрольной деятельности, перспективами развития контрольно-счетных органов.
По результатам конференции принято решение продолжить дальнейшее сотрудничество по вопросам совершенствования системы государственного аудита и финансового контроля.

8. Информационная деятельность и работа с обращениями граждан и юридических лиц 
В соответствии со ст. 19 Закона 6-ФЗ Контрольно-счетная палата в целях обеспечения доступа к информации о своей деятельности размещала на своем официальном сайте в информационно-телекоммуникационной сети Интернет информацию о проведенных контрольных и экспертно-аналитических мероприятиях, о выявленных при их проведении нарушениях, о внесенных представлениях, а также о принятых по ним решениях и мерах. 
Контрольно-счетная палата, как постоянно действующий орган внешнего государственного финансового контроля Курганской области, осуществляла в соответствии с Федеральным законом от 02.05.2006 г. № 59-ФЗ «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации» деятельность по рассмотрению обращений граждан, объединений граждан, в том числе юридических лиц по вопросам, относящимся к компетенции Контрольно-счетной палаты. 
В 2021 году в Контрольно-счетную палату Курганской области поступило и было рассмотрено 3 обращения гражданина, объединений граждан, в том числе юридических лиц (в 2020 году – 9 обращений). Непосредственно от гражданина поступило 2 обращения, от юридического лица – 1 обращение. 
Заявителями обращалось внимание на вопросы о разъяснении правовой позиции в части установления размера субсидии, выделяемой на организацию бесплатного горячего питания на одного обучающегося в начальных классах; оказания содействия в решении вопроса по внесению в Единый государственный реестр недвижимости сведений о собственнике земельного участка; о возможности оказания содействия в решении вопроса по подтверждению стажа.
Все обращения были рассмотрены в пределах компетенции Контрольно-счетной палаты Курганской области в установленные законодательством сроки.

9. Обеспечение деятельности Контрольно-счетной палаты области 
Методологическая деятельность Контрольно-счетной палаты в 2021 году осуществлялась в соответствии с требованиями ст. 11 Закона 6-ФЗ на основании 14 стандартов внешнего государственного финансового контроля. В целях обеспечения качества, эффективности и объективности проведения контрольных и экспертно-аналитических мероприятий продолжена работа по актуализации действующих стандартов. Организационная работа направлена на обеспечение эффективного функционирования Коллегии и аппарата Контрольно-счетной палаты, совершенствование организации проведения контрольных и экспертно-аналитических мероприятий. Коллегией Контрольно-счетной палаты проведено 15 заседаний, на которых рассмотрено 30 вопросов. 
В целях обеспечения доступа граждан и организаций к информации о деятельности Контрольно-счетной палаты, реализации положений Федерального закона от 09.02.2009 г. № 8-ФЗ «Об обеспечении доступа к информации о деятельности государственных органов и органов местного самоуправления», Регламенту Контрольно-счетной палаты на официальном сайте Контрольно-счетной палаты в сети «Интернет» на постоянной основе размещаются вновь принятые и уточненные документы, регламентирующие деятельность Контрольно-счетной палаты. 
По состоянию на 31.12.2021 г. в штатная численность Контрольно-счетной палаты составляет 17 сотрудников, в том числе 5 лиц, замещающих государственные должности Курганской области (председатель, заместитель председателя, 3 аудитора), 12 государственных гражданских служащих Курганской области. Все сотрудники Контрольно-счетной палаты имеют высшее образование, опыт работы в области государственного, муниципального управления, государственного, муниципального контроля (аудита), экономики, финансов, юриспруденции. 
За отчетный год в целях повышения квалификации 5 сотрудников Контрольно-счетной палаты прошли обучение по вопросам организации и построении эффективной работы контрольно-счетных органов; совершенствования методологического обеспечения деятельности региональных КСО с учетом современных тенденций социально-экономического развития; порядка ведения бухгалтерского учета в бюджетных учреждениях и иных организациях, порядка составления и предоставления бюджетной отчетности; управления персоналом и кадровому делопроизводству, управления государственными и муниципальными закупками, противодействия коррупции. Также сотрудники Контрольно-счетной палаты принимали участие в семинарах в формате видеоконференций, проводимых Счетной палатой РФ.
Законом Курганской области от 24.12.2020 г. № 129 «Об областном бюджете на 2021 год и на плановый период 2022 и 2023 годов» утверждены бюджетные ассигнования на обеспечение деятельности Контрольно-счетной палаты на 2021 год в сумме 21257,0 тыс. рублей. Исполнение по расходам составило 20 389,8 тыс. рублей, или 95,9% от плана.
10. Общие рекомендации по результатам контрольной и экспертно- аналитической деятельности палаты
Анализ реализации результатов мероприятий внешнего контроля, проведенных Контрольно-счетной палатой в 2021 году позволяет сделать вывод о ряде позитивных изменений в деятельности органов исполнительной власти и местного самоуправления 
Курганской области в части проводимой работы по устранению выявленных нарушений и недостатков.
          Так, в течение 2021 года объектами контроля были реализованы представления в сфере совершенствования регионального и муниципального законодательства, в сфере закупочной деятельности, межбюджетных отношений.  Активная работа органов государственной власти и местного самоуправления по реализации предложений Контрольно-счетной палаты не только способствуют снижению рисков возникновения нарушений и недостатков при использовании бюджетных средств в дальнейшем, но и является одним из факторов повышения качества государственного управления в регионе.
Участие в реализации национальных проектов позволяет привлечь значительный объем средств федерального бюджета на крупные инвестиционные проекты. 
Контрольно-счетная палата рекомендует совместно органам всех ветвей власти продолжить работу по устранению установленных проблем, нарушений и недостатков, принять следующие меры по совершенствованию законодательства и деятельности государственных и муниципальных органов:
повысить результативность господдержки предпринимательства и инвестиций, эффективность деятельности соответствующих организаций;
продолжить работу по совершенствованию порядка оказания социальных услуг и социальной поддержки различным категориям граждан;
продолжить работу по совершенствованию системы бюджетного выравнивания и межбюджетных отношений.

11. Задачи Контрольно-счетной палаты Курганской области на предстоящий период 
Во исполнение задач, поставленных Губернатором Курганской   области Шумковым В.М., с учетом поручений Курганской областной Думы приоритетным направлением Контрольно-счетной палаты в 2022 году остается контроль за законностью, результативностью использования бюджетных средств на всех этапах бюджетного процесса, подготовка предложений по совершенствованию нормативного правового регулирования вопросов формирования и реализации мероприятий государственных программ Курганской области. 
Предусматривается продолжение работы по осуществлению независимого мониторинга достижения национальных целей, в том числе посредством проведения контрольных и экспертно-аналитических мероприятий по тематике национальных целей и реализации национальных (региональных) проектов.
Изменения, внесенные в Федеральный закон 6–ФЗ, потребуют работы по адаптации к федеральному законодательству нормативных правовых актов регионального и муниципального уровней.
Контрольно-счетная палата продолжит взаимодействие со Счетной палатой Российской Федерации, а также сотрудничество с контрольно-счетными органами муниципальных образований. 
Деятельность КСП области в 2022 году будет направлена на выполнение запланированных мероприятий, а также повышение эффективности внешнего контроля.
Продолжится внедрение практики непрерывного обучения и профессионального развития сотрудников.
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